
LOS PRINCIPIOS
Director: ARTIGAS MENÉNDEZ CLARA

PARA MEJORAR LA SOCIEDAD
Si-tas. Musido LacavaDoctor Salvador M. Pintos

Gioconda Rodrígnez

Eugenio J. Cazeaux

Escritorio.- Cidli l'av«»n h

Ana I. Fernández

Humberto L. Castelli

Desde Ecilda Paullier
FRANCES-INGLES

Arenal Grande euro Colón y Rincói

Santiago II. Al faro

Mario Rodríguez Bonavila

.-Ra.
sario Oriental: Escribanía Borró*.

Asamblea Hepresenfativa Departamental Julio C. Callorda

VERSIÓN TAQUIGRÁFICA DE LA 30? SESIÓN ORDINARIA Lámparas eléctricas
Hayo 90 de l»21—PrcNldc el Dr. Salvador Estrado

cuatro por cuatro. Lita
do Maro

RECIERI MUSCIO
Abrió su consu torio el 3 de Octubre.—

3. u I»P,«. ( E„ti„ld0 „| le„rt„ |„,
on del artículo 3.°,mo llovn, señor I rosidcn _ i_..................... i. .... .. -........

MONTEVIDEO: Colón (292.
SAN JOSÉ: 18 de Julio 357

El dolor o la alegría cuando son intensos 
provocan lágrimas. Las lágrimas non, pues, la

Juan A. Abó
18 de Julio número 58tl,

Sr.I rendente. Tiene la («labra «I «eOir 
diputado.

sedntlole mayor para el futuro, y al propio 
tiempo enviamos nuestras felicitaciones a los 
doctores Antufia y Regules por la meritoria 
labor dirigente, que han desplegado ya que 
supieron colocar al órgano católico a una 
altura que hace houur al periodismo moderno 
nacional. Si su traje tiene mancha* es por abandono, usan­

do «Mundial» desaparecen. Unico secóle, CASA 
FENIX. P. Ronianclli y Cía.

modifique »*(: « El concesionario come izará 
la explotación de e>ta industria dentro da un 
año, et.’.s.

que so firme este contrato, y «i no lo hiciera, 
en ese plazo, quedó:í sin efecto 1;« concesión*

En discusión.

palabra, so va a votar: si so apruebs el artí­
culo liídil con la tttodificaeió.1 del señor Ro-

«Alt. !•.’ La eonre-ión aorí otorgada por el 
término do diez afi. », que empezará a contar-. 
<0 desda el día quo se firma el contrato.

En discusión.

Oaran y A E O de 10 y de Ifi bngías.

(FiSiso el número anterior) 
Lóase el siguiente(3o lee).
«Art. 5.° Es do cuenta exclusiva del con 

cesionario, el transporto de los animales 
muertos hasta los digestores, para lo que dis­
pondrá do carros cerrados, de material im- 
portueab’e, zinc, oto., oto.*

En discusión.
Sr. Menfndet Ciara (Mario). Pido lo pa­

labra.
Sr. Presidente. Tiene la palabra el aoflor 

diputado.

Ana O, de Seartaclnl ’í."".'.;..;;

Dr. JustoH.Cerdeiras
del Hospital MacioL Ex-MJdieo Interno j-il 
Bnorger Spital Jo FUjilea. Pulmón y Corazón. 
Rayos X. Connolu* de 3 a 5, meses libados. 
Calle Rincón 6t7, Montevideo. Teléfono La Croo 
gnava. A-27-ltr»>a

Lorenzo Fíceos Tíiiever^.
Abogado

Eduardo lieens Tliievont

En diaousión. Si nndio hiciera uso de la 
palabra, so va a votar: si so aprueba ol artí­
culo leído. Los señoree por la afirmativa, ou 
pie. (Afirmativa)

Léase el siguiente. (Se Ice),
«Art. 7.® Si ol concesionario levantase al­

gún animal on la vías públicas o on cualquier 
otro parejo, ignorándose su dueño, aquel pon­
drá el enero n disposición del Concejo... >

En discusión. (Hilaridad).
Sr. Rovira. Me permito?
Sr. Presidente. Tiene la palabra ol señor 

diputado.

Huyo del que provoca tu llanto y continúa 
a tu lado: os como el ladrón quo despoja a 
la víctima y se complace en dañarla.

No llores mientras nu tengas bien nqtiila 
tado el temple de nlma do la persona que te 
rodea. Sentíale tu cara aunque tu corazón 
ostó lacerado, y tu fisonomía queda impasi­
ble aunque tu alma sea pleno do alegría. 
Cuídate mucho, dmiga mía, el mundo do las 
almas es como el mundo de los hombres, los 
hay desleales y los hay traidores; guarda tus 
lágrimas y tus lloros, no sea quo los reciba 
alguien capaz do traicionarte.

Guárdalas cuidadosamente, son patriruo 
nio del amor y éste no florece on las n'm»* 
mezquinas.

Interesantes fiestas religiosas reali­
zadas en dicha localidad.

Recibimos una correspondencia de Ecilda 
Paullier, dando cuenta do los actos religioso i 
realizados esto añ i con motivo de celebrar • 
se la fiesta do San Isidro Librador y ol Sa­
grado Corazón do Josúi En ella se nos ase­
gura que ponas Vaooi aquel o itusinsta vecin 
dario lia dado uun pruebi mis o'ocuaoto y 
acabida do su fe y su espíritu cristiano, pues • 
to que los di.-tiatos actos realizados viérause 
concurridos por varios cantonares de perso­
nas, formando en la procesión una gran oo 
lumoa de puebla. Tuvieron a su cargo la 
celebración de los oficios celebrados en el 
mes de O jtabre ios R Padres Carlos Stigíii- 
ni y Justo Curti, de Colunia Suiza.

La procesión estuvo organizada por dis­
tintas comisione<: una de señoritas que for 
marón Marcc'iua .Víjsa, Nitividad y Gngo- 
ria Bintaucur, Vicenta Limes, Benita Me­
sa y Lioí-i Bmtaooury otras do caballeros 
compuesta por los señores Francisco Robra 
Inz, Agustín González, Domingo Ridríguez y 
Geremías Meiste.

Pura sufragar los gistoi que originaron 
esto-síclos religio)O',se organizó una colecta, 
la que alcanzó n la su n i di § 153.50 y cu­
yo detalle no insertara >a en esta, columnas 
por ser muy extenso. Loa organizadores nos 
piden que higira >* aib ira l h don iq,te* que 
so gastó la cantidad d > § 70.06, quedando un 
remanente di $ 79.51 el cusí se empleará en 
la misa de ánitni-i, a realizaras el 3 de No 
viombre, en la Capilla do Eiüda Paullier.

Mana Adela Bonavila
tales de Francés v Fra.:--'* j.«m Mea.tro- ’-'-i 
mer arado. Calle Sol!» 570. San Jo. 6 de M» v.->

Cursos para ingreso 
res —Mirla Teresa Llusso Bove. 1 
número 675.

Salvador Masclieroni XÍX 
trasladado su estudio a la calle San José núme­
ro -123.

El 43.° aniversario
de “El Bien Público’

.Haría Elena Itepetto
. , • con in-usten-

eia hace vanos din*, do un dÍMuraodel 
doctor Morelli <-n uno do los recientes 
Congresos Médicos colebrndos en Mon­
tevideo. El trina os interesantloirno, 
puesto queso trata do la castidad do la 
inventad como una necesidad parala 
conaervaoi/n de la raza. Lo» comenta­
rios al respecto salieron del mareo de 
ln gente de ciencia para llegar a ln 
prensa, mereciendo ser considerado el 
toma hasta por el diario máximo del ja­
cobinismo batllista.—En ol inten'* do 
quo nuestros lectores conozcan la* ar­
gumentaciones drl distinguirlo galeno, 
oirvi-eino» la trascripción del articulo 
que le dedicó .El Amigo de) Obrero., 
primer, colega montevideano que so 
ocnpóde) asunto.

Inserta bus uvíen
Los Principios

Que con ello obtendrá rcm

Manuel Irisarri 3»s!S
Montevideo. Teléfono «La Untan»-.a. .> 
Central.

diputado.
Nr. Rovira. Para preponer una ]K--¡uefla 

corrección en la redacción del aitfeulo. En 
lugar do decir: «la concesión será otorgada»; 
diga «esta concesión Otorga por el térmi­
no de 10 años».

Se está ya en c! texto mismo del contrato.
Sr. I'rej¡ideiil<-. Admite la Comisión?

I Ei egoísta, el autoritario, el déspota, os 
siempre un espíritu inferior limitado y oa- 

repussuu y juevu, yu so u»w u» — trecho; vive en sí y para sí. Cuando realiza
do política palpitante O de funcionamiento un acto externo es con ol fio de su personal 
.j — j. «-------j_ » Aaasm. .complacencia.

Cuando estés delante de uno do esos sera» 
guarda tus lágrimas, amiga mía, porque él

I
 Guarda tus lágrimas, porque cada una de 
ellas vale más quo todas las estrellas que 
lloró el firmamento, porque lleva eu su orí- 
Cooinomoranao su amveisurio, .c. ««« . gen un sentimiento grande que es vida de 

Público» lanzó el I.’una edición do 40 pá- , almas y para Jas almos hizo Dios los astros, y 
vinas repleta de nutrido e interesante mate en la economía divina jamás tuvo más valor 
lial gráfico y de lectura. Entre sus iuforma- i la materia inerme que el sentimiento huma 
ritmes corresponden varias, páginas n San no.
Jo.é, presentando una amplia reseña de ma- Cuando por el contrario estés con quien te 
titucíones religiosas y corporaciones públicas comprenda, llora ei la quieres, hora si tienes 
de la ciudad | uo dolor muy grande, olla sabrá apreciar tus

__  | lágrimas en todo le que son, ae adornará con

Sr. Presidente. Así propondría ol señor 
diputado?

Sr. Mcnt'ndci Clara (Mario). Yo no pro­
pongo nada; en ciioslionca gramaticales soy 
muy poco versado. Lo que qnoiía hacer 
constar, os que u» obligación del concesiona­
rio levantar todo* los animales mue<to» en 
la vía pública.

Sr. Presidente. No podrfn bncorso la acia 
ración en ol artículo ">.*■? «siendo da su ex - 
elusiva onenta y obligatorio el transporte de 
los animalas muertos on la vía pública, cu 
yo dueño se ignoro».

Sr. Mcnúndei Clara (Mario). Para dejar­
lo ya expresamente. Muy bien. Estoy do 
acuerdo.

Sr. R'irira, Pero para eso habría que 
reconsiderar. So puede haooe en osle.

Sr. Presilente. La Mesa pediría a la C. 
do Fomento que propusiera la modificación.

Sr. Vittaffrdn llastamante. Me permito? 
Yo haría moción para pasara cuarto inter­
medio y que la Comisión pudiera redactar el 
artículo. (Apoyado»).

Sr. Presidente. Habiendo sido apoyada, 
la Mesa acepta la indicación y so pasa a 
cuarto intermedio.

sión del artículo 3.°,mo lleva, señor Presiden - 
to, a proponer una modificación en osto otro, 
desdo quo en él se obliga al concesionario a 
pagar el transporte do ios anímalos desde el 
establecimiento en que mueran, hasta loa di 
gostoroa.

Croo que es una obligación quo so lo im­
pone ni concesionario y quo está domás, 
puesto quo queda librado, quo pasa a ser una 
medida do libro ountrataoióii entro ol conco 
sionario y los propietarios do esos animales. 
En consecuencia, pienso quo el único trans­
porto de quo sp haría cargo ol concoslonu 
rio, sería do aquellos animales muertos en la 
vía públioa. Ahora ei el transporto de ellos 
sería de onenta del concesionario o del pro 
pietario, eso lo contratará el concesionario 
con el dueño del animal. En tal virtud, yo 
presentaría un artículo quo dijese: «Para el 
transporto do los animales muertos hasta los 
digestores, ol cooceeionario dispondrá do 
carros cerrados de material impermeable, 
zinc ote. siendo de eu cuenta exclusiva ol 
transporto do los anímalos muertos en la vía 
públioa. cuyos dueños so ignoren».

Sr. Presidente. En sustitución do esto 
artículo?

Sr. Menfndex, Clara f Mario). Sí, señor.
Sr. Presidente. Eu uombra da la Comi­

sión propondría la sustitución?
Sr. Menéndez Clara (Mario). No, señor; 

yo no he consultado a loa compañeros do 
Coroisióo.

Sr. Alearet. Poro entiendo quo para todos 
los nasos hay lu obligación de usur los oarros.

Sr. Menéndet Clara (Ma- ió). Si, señor. Pa 
ra el transporte de ios animalvs dispondrá do 
esos carros.

Sr. jileare!. Muy bien. o aoopto.
Sr. Presidente. Entonces queda como ar­

tículo de la Comisión. Lóase. (Su leyó).
Eu discusión. Si nndio hic oro uso de la 

palabra, so va a votar Los señores por lu 
afirmativa, en pie (Afirmativa,

Léase el siguiente. (Se lev).
«Art. 6.* Los productos que se obtengan

El doctor Escande en su reciente obra 
«La Chasteté» planteé «se el arduo proble- 
n.a y, a ln luz de la > iolngía, concluía re­
conociendo la posibilii _j y aún más la prac- 
titabilidad do la pureza de los sentidos. En 
Fi ancla el libro causó sorpresa; fué recibido 
por los escépticos con sonrisa* y no faltó 
crítico que juzgara aventuradas las opiniones 
del doctor Escande. Sin embargo, las con­
clusiones de la obra eran deducidas riguro­
samente, según ciencia y conciencia y, las 
pruebas aducidas por el autor--en ei domi­
nio exclusivamente fisiológico —irrefutables. 
Anteriormente Sorel y Lo Bon habían argu­
mentado también a favor de ln castidad, con 
todo el prestigio de sus conocimientos y de 
su posición ideológica nada conservadora. 
Que preocupa n más de uno, lo prueba la 
literatura existente (en estos días ha apareci­
do una obra del doctor Sanillosa sobro ol 
asunto, a disrio aumentada por estadios de 
diversas tendencias).

Del pnnto de vista moral es de ooortno 
trarceudencia; como quo a 61 se liga la vor 
dadora salud: la salud del alma, sin la cual 
no hoy tranquilidad posible. Nustra religión 
ha indicado el verdadero camino y no noa 
sorprende que los fisiólogos confirmen la 
doctiinn católica, definitivamonte infalible.

La Iglesia ha ¡ r s-:,no la posibilidad 
eioo la necesidad do la castidad, y es sabido 
que nadie como olla conoce Ja naturaleza hu­
mana. Por eso ofrece a los hombres su auxi­
lio divino.

A continuación raproducimos de «El ami­
go del obrero» uu interesante comentario de 
un discurso pronunciado por el reputado 
hombre de ciencia Dr. Morelli en el congre­
so médico de Montevideo, relacionado con 
el problema de la castidad. El doctor More­
lli basta ayer militó en el liberalismo uru- 
guago. Ahora en católico. De modo, pues, 
que habla con conocimiento de causa.

He aquí el artículo.
«En el congreso médico nacional, que aca­

ba de celebrarse en el Ateneo de Montevideo 
ae trató el tama de la educación sexual de 
la niñez, leyendo el respectivo informe la 
doctora Paulina Luisi. Sus conclusiones, 
elaboradas dentro do uo criterio filosófico y 
social, algo alejado del catolicismo no pasa­
ron en silencio. Una voz se elevó autorizada 
y serena, Rabia y rotunda, elocuente y preci­
sa, para hacer conocer uo criterio nuevo en 
nuestro ambiente científico, viejo en el urden 
moral de las conciencias, atrevido y audaz en 
una asamblea de médicos cuyes componentes 
no so distinguían ciertamente por su auste- 
tidad religiosa: el criterio de la castidad, 
pura y simple, para nuestra juventud, hasta 
la hora del matrimonio.

La castidad os posible, la castidad es de­
seable, la castidad es exigible a nuestra ju­
ventud para salvar la sociedad y la raza del 
rebajamiento físico y moral en que la su 
meo las enfermedades y los vicios coutempo-

animalee muertos en lo vía pública y cuyos 
dueños sn ignoren, no os una ob'ignción dal 
ooncosiunario, sino una facultad du podarlos 
o no loviilitar, y de acuerdo con lo votad» 
más arriba, con el artículo 6.a quo pasó n sor 
5.°, ol oanoesioiiario on ol caso quo so decida, 
hará de su cuenta ol tramporto, poro sin 
estar obligado a lovantorlot, porque del artí­
culo no «o desprendo osa obligación. ,,

Sr. Men-'.iidci Clara {Mario). Ha sido un 
vn'or entendido, desde que ao empezó a tra­
tar esto asunto y lo prueba precisamente los 
fundamentos de salud pública n quo me ho 
referido nntoriormonto, quu tolos loa auima 
les muertos, ol ounoosionario contrae la obli 
gaoión du levantarlos. Cuino no hay ningún 
nrtículo quo ln expreso do nnn miinora ter­
minante, creo quo acrín esto el momento du 
hacerlo constar.

Sr. flovira. Por lo monos conviene quo 
so sopa que en la discusión so ha tenido oso 
criterio.

Sr. Menéndei Chira (Mario) La Comisión 
do Fomento lo ha entendido así; y más lo. ha 
entendido así basta por lus propias manifos 
tacionca del concesionario, quo u todo animal 
que muera on la vía pública tiene la obliga 
cióu do levantarlo.

En lo quo no estoy do acuerdo y orco quo 
debo modificarse en este artículo, es osa con 
futido en quo aparece el concesionario po 
uiendo en cuero a disposición del Concejo. 
Croo pudría modificarse el artículo, fHilari 
dad) euoomendándoso la redacción a la Mo-

Sr. Rovira. Pero oomo no dice nondtá eu 
ouero o di»poaioión sino pondrá el cuero y 
oo hay otro ouoro qno el do! animal.. .

Sr. Atenfridei Clara (Mario). Los paisanos 
lo llaman ouoro.

Sr. Villa¡¡riin liiislamanle. Puedo dar 
lugar a uu mal entendido.

Sr. Presidente. Yo uo veo la forma de 
cambiarloi el cuero del animal. . .

Sr. Rovira. Sería mía redundancia, pero 
queda más claro.

Menfndei Clara (Mario). Quo quede a comenzar la explotación u-> esta inau.tna 
constancia quo es el cuero del animal. dentro de ira año, a oontar déla fecha en

(8o retiran loa señores diputados Villa- 
gráu Buetamanto y R. Petera).

Sr. Presidente. Continúa la sesión. Va a 
leorso ol artículo sustitutivo, que aconseja la 
Comisión. (So loe).

«Art Queda obligado el concesionario 
n levantar todos loa animales quo ameran eu 
la vía pública u terrenos municipales y pura 
los casos de ignorarse los dueños, pondrá lo» 
cueros a disposición del Concejo».

Está en discusión. Si nadie hiciere uno de 
la pa'abra, so vea votar: siso aprueba el ar 
tículo leído. Lo* señores por la afirmativa, en 
pie. (Afirmativa).

Léase ol siguiente (Se lee).
«Art. 8.° El concesionario queda obligado 

a comenzar la explotación de esta industria

| Brnncing.y muy conocido pnr el mote de 
«murmurador o cucliicheador» del rey.

El abato do La Chapelle, en su tratado 
eobinln ventriloquia, nuouta quo en l» anti I 
giratnd los oráculos, las pitonisas y las sibi 
las, so dedicaban al estudio do esta arto para 
aumentar sus prestigios ante el púb ico.

Eo ln»comienzo* del siglo XIX fué una 
celebridad on su género ol ventrílocuo Car 
los Comte. De él eo cuentan muchas anérdo-1 
tas divertidas y a veces macabras.

Una vez quo visitaba la iglesia do un pue­
blo so divirtió haciendo salir la voz de los di 
finitos de las sepultura! que había en el tem­
plo. Algunos aideanoi q-ia ee hallaban pro 
,entes, creyeron en seguida que una vieja que 
habían enterrado ol día anterior no e-tab.i 
muerta, sino aletargada, y presa de la m iyor 
emoción, no descansaron llanta conseguir que 
«o exhumase el cuerpo. Carlos Comte so iu 
quietó,y no sin razón, pues apenas tuvn 
tiempo de eclipsarse antes do que se alzaie 
contra él toda la población escandalizada.

Lo» imitadores de Comte han reproducido 
más do una vez ostn broma t-in pesada como 
macabra, quo, sin duda, bu contribuido a aere 
ditar ol temar, por fortuna poco fundado, de 
las inhumaciones precipitadas..

Aflo MI - Aliff!. tfO7.--S;iB Josr. Jilrh'S 3 Je )óiri;i!,re d<‘ f*)2|

Preientamos al apreciable colega nuestros ellas y con las mismas enriquecerá las arcas j por laesterUisarión, serán destinados a uso in- 
m.í, sinceras votos ¡or su prosperidad, de- del cariño. du.tn.l exclu.tvamento..

El problema de la castidad tratado por e| 
Congreso Médico de'Montevideo

Nuestro distinguido colega y correligiona­
rio «El Bien Público»,cerró ol 1 ° del co­
rriente el 43.° aniversario de au existencia 
periodística. Pocas etapas habrán sorpren 
dido al órgano oficial del catolicismo uru­
guayo eo un período de mayor auge y noto­
riedad que al presento.—Eo constante bata­
lla con el adversario empeñoso y tenaz, ee ha 
mantenido desde que inioió su campaña on 
el año 1878 coo un vibrante artículo do eu 
primor director el doctor Juan Zorrilla de , a o............. , r .
tíao Martín. Y de entonce» a la fecha todo ’ expresión de soutimioatos intensos y grandes, 
ha aidoeotusiaemojen ena hombree dirigentes, i El llanto es un arma que sólo su usa entre 
para conservar la linea de un ideal penan- pertonn» noble». Porque decidme, amiga tola, 
líente y superior. Desfilaron al frente del cuán poco valor tendrían vuestras lágrimas, 
colégelos nombres prestigiosos do Francisco I si lu prrsona que os acompaña fuera inen 
Duró, Hipólito Gallioal, Jacinto D. Durán,' paz do comprenderla»; por eso os digo, que 
Joaquín Becco I la, Elbio Fernández. Carlos , ol llanto os anua quo sólo se usa entre perso- 
Ferré», Enrique Ayala', Francisco García y nns nobles, porque solo h nobleza de los sen 
Santos y muchos otros, quienes mantuvieran timieutos puede hermana!' dos alara* on un 
en todo momento oon ardor y valentía ol es- : mismo afecto o en un mismo dolor.
tandaite de la fe. defendiendo el programa Piensa, cuán poco valor tendrían esas lá- 
del diario, oon ln altura e imparcialidad pro. I grimas para quien se he complacido en mo 
pía de espíritus elevados y cultos. ' tirarlas, y las viere correr por tus suaves

Actualmente dirigen «El Bien Público», mejillas.
dos personalidades destacada* del periodis-1 Los espiritas pequeños son incapaces de 
mo naoiouai:—loa doctores Hugo AntuQa y sentimientos grande» y de emociones inton- 
Dardo Regle!—que han logrado acrecer el ' sas; por eso no comprenden ol dolor ni ol ca 
interés del público hacia el diario católico, ¡riño ajeno, porque no pueden identificarse 
impueato por ol análisis consciente que pra- en el sufrimiento ni fundirse en el amor, 
sentando cualquier asunto do importancia El »<•<«:«»« «I ...rart»«rta al AéanatH 
para el país, que ellos estudian cou criterio 
reposado y justo, ya se trate^ de ouestioues 

administrativo, do temas de dogma y doctri- .< 
nao motivos de índole social. Eso aparte de 
múltiples reforma* introducidas en ol forma -1(. o
to y presentación del diario, qué hacen quo jumás te comprenderá. 
«El Bien Público» aoa hoy uno do los más,• «■>■>«!« -
movidos e interesantes de la onpitsl.

«Art. 10 Todo propietario o arrendatario du 
campo, donde mueran aui.ua'es, estará obli­
gado n permitir a’ concearánario, la libre en­
trada al campo (tara poder levantarlos».

Eu ii¡«cusidn. Si uadie )bleiere uso de b)

PÁGÍNAH CURIOSAS

La ventriloquia y sus místenos
La ventrílocuo os una singular facultad 

quo poseen ciertos sujetos, mediante la cual 
pueden hablar «con el vientre» o con el cató 
mago», imitando diversas voces, cuyo sonido 
parece venir do puntos más o mono» distan­
tes.

El ventriloquia nace, no se hace. Esta pro­
piedad, completamente personal, no puedo 
crearse, sino cultivarse, lo mismo que ocurro 
con otros dooes naturales do aplicación más 
usual.

El sabio doctor y fisiólogo Ricberani, ci ■ 
rujnno francés y vulgarizador científico de 
gran mérito, explica el fenómeno del modo 
siguiente:

«Tudo ol mecanismo de la ventriloquia 
consiste en una expiración lenta y graduada 
precedida siempre da una fuerte inspiración, 
por medio de la cual ol veutríloono introdu 
ce en sus pulmones una gran masa do aire, a 
la quo proporciona después la salido»

El ventrílocuo produce sonidos artion la 
dos, conservando la boca cerrada, o inmóvil 
cuando la tiene abierta. Pero esto no basto, 
porque entonces muchos individuos serán 
ventrílocuos a voluntad. Lo que caracteriza 
alo» verdaderos ventrílocuos es ol poder si­
tuar estos sonidos articulados a distancia, 
para producir la impresión de que su autor 
no desempeña ningún papel en la omisión. 
Aun estando bieu dotado, es preciso, para 
llegara este resultado, un ejercicio largo y 
laborioso, quo desarrolla la «actitud engas- 
trímica».

La ventriloquia os muy antigua y ha sido 
cultivado en todos los tiempos E-i las épo­
ca* de ignorancia y sencillez parecía sospo 
cbosn. En la edad medía fueron quemad-.* 
como brujos muchos ventrílocuos. Algunos 
más listos, y sobro todo, mas afortunados, se 
hicieron bufones de los reyos, y sacaron muy 
buen partido do eu oogaetristimo. Según re 
fiera el escritor inglés Dicktnson, on 1643, 
so veía en Oxford un ventrílocuo llamado

has lágrimas
Traducción del alemán por Cliar.

fiicanÍG Apatía y losé P. Tejera
Ofiein»; A'-.f 51',, jzsz

ráneo». ¡Realcemn» la juventud en su ca»ti-<==-----——
dad, ennoblezcamos el matrimonio en su 
santidad! En eetos dos términos está conte­
nida ln profilaxis moral do nuestra sociedad 
rebajada pnr la corrupción do dentro y do 
fuera. El problema délas llagas ya abierta* 
en la carne es médico; pero el problema de 
ln regeneración e» moral y dentro da ln mo- 
tal no cabe otra solución que la del criterio 
que dejamos expuesto.

¿Que no es posible? ¿Quién lo niega? Ln 
v<-r. qno se levantó en le Atonoo lo afirma 
con eu autoridad científica. Fué el doctor 
Juan B. Morelli, profesor de nuestra facul­
tad de medicina. Afirmó la posibilidad y la 
necesidad de la castidad en nombre do auto­
res modernos no católicos do autoridad uni­
versal en ciencias psiquiátrica* y neuropád- 
o»e. y de autores eocialc* tan insospechables 
como Le Bon y Sorel. Su palabra ocasionó 
primero sorpresa en aquella asamblea, poro 
a medida pue bu elocuencia eo elevaba y ol 
calor de la convicción daba n eu voz y a sus 
conceptos vibraciones gallarda*y expresivas, 
la sorpresa se trocó en curiosidad, la curiosi­
dad en atención profunda, y todas la* mira­
dos convergieron hacia él como para seguir­
le coo más precisión como para escuchar 
más rápidamente las conclusiones atrevido» 
quo »e veían venir tras sus premisas admira­
blemente presentadas.

No se podrá decir—exclamaba el orador— 
quo ignoro los argumentos contrarios a la* 
ideas quo esbozo; ho militado on su campo 
hasta hace poco tiempo de mi vid»; pero no 
es un misterio peía nadie quo actualmente 
milito en el campo de los quo son llamados 
«retrógados»; no os un misterio que profeso 
la religión católica; pues bien, no es con la 
autoridad de sus sabios ni de su* doctrinas 
que proclama la necesidad de la castilad 
como un remedio para evitar ol mayor desa­
rrollo do la corrupción social, es con la auto­
ridad de fisiólogos, de patólogos, de aiieni*- 
tas, de liberales y anarquistas que sostengo 
que el mal sexual, que la corrupción ambien­
te, que la degeneración física y social de la 
raza encontrarán en la castidad do la juven­
tud, Insta la hora del matrimonio, le conten­
ción más sana, más noble, más eficaz de sos 
inauditas e incalculables proyecciones.

Así habló,y sus palabra* de las quedamos 
un pálidu reflejo, hollaron el asentimiento 
inesperado do casi todos los oyentes en los 
aplausos calurosos y expresivos que estalla­
ron en ln asamblea, Ee qne el mal os muy 
hondo, y los hombres sensatos ven con in- 
teusa amargura que hay algo quo escapa a 
los postulado* de la ciencia, que son los seu 
timionto* y quo o* ol corazón, que no pueden , 
regularse con di*posicione* legales ni con , 
fórmulas terapéutica*: esque el mal es muy 
hondo y allá en lo profundo da su raíz todos 
los hombres reflexivos ven apagarse la luz 
de lo infinito, la luz del alma que orienta 
los sentimientos y los amolda on las norma* 
invariables do los deberes de Ja conciencia: 
es que el mal es {muy hondo y los hombres 
quo so sienten padres, que tienen en eu es­
píritu afincada la grave responsabilidad de 
ia defensa de su» hijos,tiemblan sólo do pen­
sar en el derrumbe do la propia mole, y piden, 
ansian el freno religioso que detenga el maí 
en su desenfrenada carrera.

Creemos quo as la primera vez que en un 
congreso científico en nuestro país se levanta 
uoa voz ten elocuente y autorizada defen­
diendo una tesis tan católica. E* quo e! al­
ma del doctor Morelli alumbra vivificador y 
resplandeciente ol fuego sagrado do los con­
vertido». ¡Croo en Dios Padre Todopodero­
so!

■ ai,M;iüN»AnoN

DIOS, PATRIA Y LIBERTAD

Elbia Cersósimo 
ingreso y teno.inr'a de libros, 
cosa, Uruguay 741.

.Muido. y feriado*.—IB dr

- - —   —- ■ ............ 1 ■». 1.1 II 1 I».», ,1

Serafín Bonavita
por. Galle 18 de Julio N.o 417-

Francisco M. Rovira
Apertura de libro», balantes y conubilidade» 
18 ile Julio 5W¡.

Donato D. Clara ÜSJ-ÍJ.S 
liembré, 471. Montevideo. Teléfono La Uruen» ya. 3228 (Colonial. ’

Mario G. Lacroix
Seguro* de Vida .La Providencia.. Sarandt&n 
Sao José.

Andrés J. Chiozza
Médico Cirujano Partero

lln AlilCi-to h<* roneiillnrlo en ln 
«■alie Colón 05».

llora* <lc consnltne: lie -J a 1.

Modesto V. Villero 
aneo* ra a. rao

Oalón 675.--San José. En Montevideo: Yagua 
rón uea.

L, Berterrecihe 
x>xu rv-i-ia-r-Tv

Rivera 1911—Montevideo.

Francisco Perroni Díaz
Rematador. - Comisione* en general. - Calle 

Vidal 610

Dardo Muñoz Taróla 
xa -vcTruociRAro

Evaristo G. Cignnda, f8I. San José

loóíiío finan Horado Míe Santos 
WX3OUA.no

Estudio: Ituzaingó 1272—Montevideo.

Clases de Contabilidad
Avisamos al público quo el primero del entran- 

:e me* do Seiiombro iniciaremos ana cías» da 
ConUbAida’Comercinl y Bancnrin, rigiéndonos 
para la primera, por loe mi* moderno» y breves 
inótodo* de enseílanz-i, y pura la segunda, por el 
irogrntnn establecido pora ol ingreso ni Banco 

do ln República.
La» clase* referida» sor.ín trienales y noc­

turna* y la mensualidad comulntamonte módica.
Por inayote* dato* y para la matricula corros- 

tendiente, acudir a ln Callo Larraúaga 579. 
Bclisario Sierra (Mío) Luis Mario Altes. Del 
personal del Rauco do la Ronública.

Guillermo J. Bozzo 
moro 626. San José de Mavo.-

La Escribanía de Rafael V. Salgue­
ro se trasladó a su antigua casa calle 
25 de Mayo N.° 627 y 631 contigua 
al Teatro Macció.

Félix Verde y Sánchez 
mío o a xa o » <■

O»ll. 003

Julio Arnábal ff.TaSf.’Sí 
sultorio a ln callo Artiga* 410 entro Uruguay y 
Larmflngn. San José.

Leonel Aguirre - Homero 
Martínez Albín SíkJSÍw. M»: 
tovideo-

WX3OUA.no


I1®-

íiniiiliMiiiSri. Mir'u Mil.« W«U

<-WíE DE CORDERO

cali** l riigtmy o ítozaingó.

□crian finas,

Or. Julio Martínez Salaberry
MÉDICO OCULISTA I «CASA ILDO BERTOLI»

• í a>rru »--. i.run Lvuuvrillo (jilo iBUIllllllll toiu-.
Aunquo on algunos detalle* tendríamos algo ¡Cómo vas y vienes, y aubis, y baja*, 
que ob)ctnr|nl nctor, sobretodo ciertas inflo - Y bajss, y sub- ■ y vieues y vas!
dimes do VOZ. Ilnotinta nFan».^,. .. _l_..... . r 1-11. 7 1

Nuevo hurario escolar

30 a. m.

El día de los muertos

Asociación Rural de San José

Aaam-

xox Rel¡£íosas
HEMOS RECIBIDO

Surtido completo para

Primavera y Verano

Tenemos en venta: JABONAOURÁ Mili

por dar a. 
calida, el

A partir del I." del corriente ha sido mo 
dificado el horario de clase en las escuelas 
dt-l departamento. Las urbanas funcionan do

Enorme publico asistió ayer a los oficios 
de difuntos—Durante todo el día el pue. 
blo visitó el Cementerio.

por Ja Asociación Rural do Soriano, la em­
presa del Ferro Carril ha resuelto hacer co­
rrer on tren expreso de Montevideo n Mer 
cedes a precios suinacnento módicos. El tren 
de la referencia saldrá de la Capital el día 13 
del corriente n las 6 a. n>. pasando por San 
José a las 8 y 21. El boleto do 1.a clase do 
ceta ciudad a Mercedes costará $ 6.10 ida y 
vuelta. El regreso so ha fijado para el día 
14 a las 4 y 30 p. m. llegando a Montevideo 
a las 11 do Ja noche.

poroda de verano en el 
Recreo Samburino

Como de costumbre, esto afio dará ocasión 
a diversas fiestas nocturnas on el hermoso 
recreo Samburino, la temporodn de verano,' 
que será inaugurada dentro de breves días, 
Tendní a en cargo la primera de esas agrada • 
bles noches la Comisión del Club Social que 
preside la señorita Blanca Nadal Larriern, 
prometiendo diversos números de atracción 
pura dar mayor ioterés al acto.

Aún cuando no se sabe con seguridad el 
día en que oo realizará esa fiesta, so piensa 
que tenga lugar del 15 al 20 del corriente 
mes.

fncakulable ha sido In cantidad do público 
que ayer todo el día se congregó en los oti 
eiüs religiosos celebrados en la Iglesia Pn 
rroqnial. Pocas veces un mayor número de 
fieles ha elevado en común sus oraciones por 
los muertos. La ciudad tuvo un día deinuti

Una grao operación 
de campos y haciendas

Pnra hoy annnctnn los carteles In comedía 
en tres actos, de Iglesias PBZ, titulada <Li 
mujer fuerte., obrn tambián conocida de 
nuestro público.

El doctor Martínez Salaberry
Para los días G y 7 del corriente el doctor 

Julio Martínez Salaberry ha fijado una pe 
queña estada entro nosotros. El citado médi­
co es especialista en enfermedades do la vis­
ta y prescripción de lentes, Los interesados 
en consultarle podrán hacerlo en el Hotel 
Moiiri, de 8 a 11 y do 2 a G.

bles a loe accionistas.

Según podrá verse en el aviso respectivo 
que eo inserta en esta hoja, la Comisión de la 
Asociación Rural do San Josó, llamn a Asam­
blea general do socios pata el próximo do 
mingo a las I de la tarde. Es iota la terce­
na citación formulada por lo actual Directi­
va, eiu que se hayo conseguido formar númo 
ro para tratar la correspondiente orden dol 
día.

$ 25.000.00
Tenemos para colocar en Hipote­

cas.—Interes razonable y se frac­
cionan en lotes de 4 a 10 mil pesos.

Por informes ocurrir a Pérez y 
Sosa.

Cana criolla lavada para 
olchones rio 1." y 2.a clase.

Barraca: Díaz y Jaime

Se ha noticiado la realización de una im- 
portantf.-ima operación que repercutirá sa­
lí-factoriamente enlodo* los círculos gana­
deros del país. Trátase del arriendo de Jas 
estancias «L.* F.ores», «La Nueva» y 
«Aguila Chica», propiedad do íes hijos de 
don Vicente Rodríguez, hecho a favor de 
don Luí- Ignacio García Dichos estabtaci- 
micntoe e«táo situado» en el departamento 
de Río Negro, y tienen una superficie total 
do 14.0C0 hectárea''. El término del contra 
ío pnra «Las Flores» y «Aguila Chica», e« 
huela el 30 de Judío de 1924, tiendo de la 
otra Cílaocia ba-ta el 31 de Marzo del mi* 
mo abo. El eefi« r García deberá pagar §4.07 
}n hectárea anuales por el campo que ocupa

Medias do soda, 3¡4 con costura “Bienvenida”, n 8 1-00

Organdí, ancho 1.20, en 15 colores, a 0.95 el metro

to salvo,, puesto en cacona nnnche.
Y como siempre, hemos croídoen los dotes 

oxuepclonulos de Zabullía, no nos sorpren­
dimos anta su interpretación jmtn de' Luán,

Nueva obra lamanflú Rodríguez
Tomamos de un colega Montevideano:
«El soñer Yomaudó Rodríguez, uno de 

nuestros autores más laboriosos o inteligen­
tes, ha terminado una nueva obra. «Don 
Francisco de Caí bajel»,es el título de la nueva 
producción, sobra la cual ya hemos hablado 
en estas columnas. So trata de un poema his­
tórico, escrito en verso», llenos do sentimien­
to o inspiración, que ha do proporcionar — 
según el juicio du personas que lo conocen — 
un nuevo éxito al autor de «1810*. Rodrí-

F.l Doctor Julio Haríí- 
npz Salaberry. especialis­
ta .-n las enfermedades do la 
vísta y prescripción de lentes, 
permanecerá en San José 
los días 6 y 7 de Noviembre.

Las personas que deseen con- 
sidtar al Especialista, pueden 
hacerlo los días indicados de 
8 a 11 y de 2 a 6 en el Ho­
tel Vlaurl.

Se yendo la casa, calle Lana- 
fisga N.‘ 371: tiene 3 piezas, coci­
na y demás comodidades. Para tra­
tar dirigirse a la Plaza Zabala N. 
334 J." piso. Montevideo.

PERERA Hnos. Y ARRIAGA
LIQUIDA a precios bajís¡mrt 

Camisas para t S 
p<tra hombre

La media de más duración
“LUTRITTE"

• Las Florea* y § 3.07 por el establecimien­
to «La Nueva».

La operación comprendo además, la com- 
I pra de todos loa ganados quo pueblan esos 
campos, con excepción hecha do los plante­
les de pedigreo quo los seflores Rodríguez 
han resuelto no venderlos. - Esos ganados 

.forman un total do 12.819 cabezas, inolu- 
| yendo 5 219 vacunos y 7.600 lanares, ha-1 
' hiéndelos pagado el aefior García a rnzón det __________ ________
[31 pesos por pieza loa vacunos y 8 6,00 por . motivos de expresión de cariño y recuerdo 
pieza los ovinos. hacia los quo nos precedieron en el viaje n

__ _ | In eternidad. Miles y miles de almas llegaron 
[ayer hasta la mansión del eilenci'’, cubriendo 

Proximameníe se inaugurará la (cm- de lágrimas y flores las tumbas de sus deu- 
|dos.

iblerl» la matricula

P»™”xmprar un piano "^'tanaioiio Mnsiial ít Iralwiín
Dirigirse aE. L.—Posto restante. | «Sl-CUHMAI/*

Se vende un aparato para piQjec- 
. clones kiminosas, en perfecto es a o 
de conservación.—Tratar: Asam-

’ blea 638.

Asociación Rural 
lil »««■ K S“ l,sí 

asamblea general

Tren de excursión a Mercedes ,,h* leído ayer su obra al director artís­
tico de la componía Renacimiento, señor 

, Armando Discípulo, quien quedó muy bien 
El día 13 pasará por isla a laa 8 y 21 a. m. impresionado. Es posible quo al público bo- 

| oaercnáo sea quioo juzgue primero «Don Fren 
Con motivo de la Exposición organizada cisco de Carbajnl», porque según parece, In 

—i. í.a.;.o;Xo p..—i c„,;«— i- ™ .compañía Renacimiento no tendrá tiempo de

clones do voz bastinte afectados y algunas 
escenas del segundo acto fuera da situación. 

' Pero no olvidamos en cr-ación cu la escena 
fiual, la do mayor enjundia, que ce toda Ja 
obra. Allí Zibalún eupo darnos toda la gran­
deza dolororade In miseria y de In amargura. 
Puso justezn ou la palabra, verdad y crude­
za en la acción Cada movimiento, cada ges­
to duba la idea exacto, poniendo siempre, on 
toda su figura, el espíritu sombrío y erueut > 
que forjó el numen de José Pedro Bellán.

Luego, la emotividad de Petronn, esa alma 
única y casi imposible, tao llena de ternuras, 
hetmoeaic julo esculpida sobre un basameu 
todo intensa realidad, halló eo Teresa Laca- 
001! una intérprete sobresaliente.

Lss demás colaboradores estuvieron co 
rreatsmente, xobro tndo B jooo y Gloria F* 
luggi, Scartncoini y Colaneri.

------- - ------------------------------------------------El
ANGLO MEXICAN PETROLEUM COMPANY LTDA

Lo» que creerqo* en el talento d« Bellán be 
mu» guíUdo una vez má» ha er nud. ne» 
interibísima* que vertiera eo r»e magnifico

Uwlamen inlalectual americano
r«imh «i..,,,, „ Bjem, Alrei

obteniendo el primer premio del lema Ubre en 
verso, el chileno Angel González 0.

L, pr.«„ b.,|legld„ nylr tru 
amplia información sobro el resultado d»l 

i(n,.®laot'"'1 «nerioana arganiaado 
por In Comisión Central do Sefioritaa da la 
Liga Patriótica, que preside la seilnritn Jor- 
gelinn Gano. Entre los distintos premios ad 
indicados en acto público, celebrada

El viernes so estrenará el drama en 3 
actos do nuestro conterráneo Julio Rodríguez, 
«Viejo Ombú», obra quo ha alcanzado gran 
éxito eu algunas ciudades del interior y en 
la Argentina.

De «Viejo Ombú» tenemos excelentes 
loformrs en cuanto a su concepto y contex­
tura, pnr In cual llamamos la atención del 
púdico para que este acontecimiento no na 
so desapercibido. En dicha obra la compa 
fiía Brussa hnce una feliz interpretación, 
Cillunnaa tr.nno Ino _______  »•

3[4 seda con costura
Z?«cien reci'bid.a y solo 

conocer s-o. excelente

$ 1.00

¡Con qué agilidades alargas o enredas 
Las flotantes hebras de sutiles sedas 
Conque el andamiaje forjas do tu hogar! 
(Cómo ya de un hilo colgando te queda*! 
¡Cómo ya por otros se to ve trepar! 
Así trabajando minuto a minuto 

¡Qué finas labores 
Do eosueílos fabricas!

¡Qué de filigranas do regios primoree! 
¡Qué de sederías chinescas más ricas!
¡Cómo de tus monos, entre los grotescos

Y toecos ramajee,
Ven poquito a poco, saliendo arabescos, 
Tenues gobelino*, pá-idos ouenjes, 
Castillos do gasa, palacios de tu'es!
Y undívagas tieadzs etéreas azules!

Y al lucir la aurora
Sobre al intrincado montaflal bravio 
¡Cómo se abrillanta, cómo ae colora 
De tus artefactos todo el atavío, 

Cuajado n esa hora
De trémulas perlas d j escorcha y rocío!
¡Qué irisadas luces, radiantes y vivas 

Lanzan a! espacio
De cada castillo los arcos y ojivas, 
Lob muros y rejas de cada palacio!

¡Si parecen hechos
De esmeralda y om, de rubí y topacio, 
Arcadas y muros, ojivas y techos'. , 

Cuáuta fantasía, 
Qijó arto y poesía 
Tu labor encierra, 
Hermanita mía,

Obrera incansable de la arisca aierr.! 
Pero ¡cómo es frágil

Tu labor do artista primorosa y ágil! 
Ya un ave quo pasa,

Ya el viento que agita la vieja roblera, 
En breves segundos tus obras arrasa 
Y en rotos jirones, colgando, se qtnda 
El regio arabesco tejido de gasa, 
El tenue palacio forjado de seda.

Hermanita arafiar .
También yo, lo mismo que tú en la montafla. I 

' Obrero soy rudo
Que en labor constante, con esfuorzo mudo,! 

Tejo en mía telaros] ’'
Yo pa«o mh días, con pacíante empello. I 
Como tú, tojiendo, tejiendo cantares ' 

Con sedas de ensueúo.
¿Mi labor acaso

Ton tenue y tan frágil, será cual la tuya. 
Qué un nve que vuela,qaeel vicntoasn paa0' 

También la destruya?
¿Qué son eu el mundo

Las obras que el arte concibo, feonudo?
¿Quó, forjado en rima, es el pensamiento? 
¿Qué las ilusiones hechas armonía.?

¿Qué es el sentimiento?
¿Quó es la poesía?...

Castillos, castillos que lafanta-ís 
Fabrica cu el vienta

Cunl los que tú tejos, hermanita mía: 
Castillos flotantes de tul y do gasn, 
Que en rotos jirones convierten r>n breve 
Artera la envidia, cual cuervo que pasa ' 
La prosa, cual viento de rachas de nievo 

Pero aunque arí sea,
Sigamos de obreros eu nuestra taren, 
Sigamos con nuestro destiuo cumpliendo 
Sigamos hermana, soltando y tejiendo, 
lú esbeltos palacios de sedas y tules, 
xo, torrea de rimas con sueños azules.

Teatro Cervantes el lunes último, ee encuen­
tra dque correspondió ul trabajo del 
Abel González G., chileno, y que so titula 
«Voces de mi sierran, una de cuyos corripo- 
alciones publicamos más abajo.

Los demás premios del interesante con­
curso fueron obtenidos por autores argenti­
nos, cubanos, peruanos, chileno», etc.

I*A ABASA
Hermanita arana,
Ln trabajadora, 
La quoon la montafla 

Te pasn» los días labor.i y labora, 
Tendiendo tus redo* entra la maraña: 
¡Quó paciencia tienes, tejedora buena! 
¡Qué sólita vive» «in tener vagares.

Siempre en tu faena, 
Siempre en tus telares!

¡Quó admirab emente ya ajustas, ya encajas 
Esas tolderías que labrando está-!

TEATaALE^IlAS
En la noche del martes, nns ofreció la 

compañía Bruss una nueva función de abono, 
representándose la comedia del doctor Igle­
sias Paz, «La propia obra».

Como ya hemos tenido oportunidad de 
opinar sobre los valore* de la mejor produo 
cíón del autor do «La conquista», no» rete­
nemos do hacer nuevos comentarios.

Sólo diremos que alcanzó caracterización 
eobtía en la señorita Lacanati, Becco, Zaba- 
lúu y Scartaccirri, quioo pudo revelarnos lo 
mucho que ha fcvulucionaju, onoarpando con 
naturalidad ol simpático rol de Cario» E, d0 
hment .r que el púb ico no acuda oa ' Itlnyor 
número a los espec táculo» que „„„ ofr'Qe 
Bnisea. máxime cuando «e tratado una fOm- 
paúfa oaciond, compuesta por buenos ele­
mentos, buco repertorio y excelente» pfflnó- 
«•tas de propagar arta, donde ctamo» conde 
nadLí a pern-ti'a perpetua.

Saaoritaa do
Nidios a 1UÜK0 se ont 

W-Coufeccion*. ¿tJw“"K<r’ «n el d¡.

tndo movimiento, pues In afluoncín do gente I poemn de dolor y abnegación que es «Dios 
do campaña pudo advertirán desdo las primo *" «ñivo . «onafn a» ......u.
rae horas dn la manaría. .

Tanto en Ins misa» oficiadas consecutiva­
mente do las 8 a lus 10 a. m. como on In ter 
minacióo de la novena quo so realizó nnocbo 
un público onormo puso do manifiesto In in • 
tousidnd de1 culto quo so guarda por los di- 
fuutos.

La visita al Cementerio fué otro dn los1

. , ,— —-w un,, ,0111 luierprctacion,
| cuidando todos los detalles correspondiente».

So proyecta cambiar el nombre
al departamento de Minas

El diputado don Rogelio V. Mendiondo. 
acaba do presentar un proyecto ni Parlamen 
to Nacional por el mml se cambia el nombro 
del departamento de Muía», Dtí acuerdo con 
él, en lo sucesivo se denominará departamen­
to do Uvalleja, por haber naoido allí el jefe 
de loe 33 Orientales.

NAFTA “ENERGINA
KEROSENE “AURORA”

Existencia permanete. GobaS Y barriera

estrenarla en la actual temporada, a menos 
que ésta se prolongue durante el próximo 
mes de diciembre».

palabra, se va a votar. Los seflores por la 
afirmativa, en pie. (Afirmativa).

Leáse el tigoienté. (Se lee).
«Art. 11.° El conce-iimnriu podrá transfe­

rir esta concesión, siempre que el Concejo no 
se oponga a ello-.

En discusión. Si no fuere observada so va 
a votar: si re aprueba el artículo leído. Los 
seflores por Ja afirmativa, en pie. (Afirmati-

Leáse el ‘¡guíente. (Se lee).
«Art. 12. El establecimiento deberá ubicar- 

so fuera de la planta urbana, a cubierto de los 
x iertos dominantes y quedará sujeto a Inius- 
Ección veterinaria, en lo quo so refiere al

glamento de Inspección Oficial de Carne», 
r. fin de investigar la» enfermedades infecto- 
t'ontagios.M. o impedir el uso indebido de la» 
carnes insa'ubrea..

En discusión. 8i oo fuese observado, so 
v» a votar: si se aprueba el artículo leído. 
Los eetíres por la afirmativa, en pie. (Afir­
mativa)

Líase el siguiente. (Se lee).
«Art. 13 El concesionario estará obligado 

a llevar on l:bro para registro de los cadáve 
re-r do los animales que reciba, haciendo 
constar el nombre de los propietarios, lugar 
d"»tl residencia y resultado de la autopsia»-

Su va votar: ei se aprueba el artículo 
leído. Los señores por la afirmativa, en pie. 
(Afirmativa).

Léase el siguiente. (Se lee)
«Alt. 14» El local e-tard provisto de las 

siguientes comodidades: plaza de facons con 
desagües y piso impermeable; cinco meras de | 
mármol o de otra materia de difícil impreg­
nación »

En discusión.

Operación ganadera
H« sido firmado uu importante conf, . 

(lo arrendamiento de campo en «1 lrato 
«.nta d.C.r.o S« traUdo „,^P“ta- 
"bledo ¿o i, EoiooidoEro, 
W orroodí .1 „1W don Albe.to Mlohd,, T„mbi’én ¿ 

<od«> I.. «„(le„oi„, d,| «.(obleoimí ” ,
«l0"«..do o iBporta",.’”to ■<«> 

do 60.000 p™.. E.I. t.|,er.e¡ó' , ’ 
por o,,dl» d,l lio«.(,d!r Abrob,™ R^“h- 
na Muñoz. n r^que-

Dcsde esta fecha tenemos a la venta un espléndido sur­
tido para la presente estación.

Visítenos y podrá comprobar nuestros precios y la bue­
na rali'iad de los artículos que ofrecemos.

López Alfonso y Cía.
SAJUXW 550 ESO. CIUDAD DE ASTORíiA

JOSÉ PUPPO

Plañid Shortorn

Toros puros por cruza, e"
Local *■

Salvador EMrade 
ABOGADO 

.-liiKiisto K. PiníoN 
DEFKN8OR JPDICIAI.

sndl. M9. 8an Jo»é

Eli corxxexolo
ha iniciado horario de verano

Da acuerdo con la» resolucions» odoptn- 
das aoteriorm,nte pnr el comercio en gane- 
ral, desde el 1.a y durante lo« mesas de No­
viembre, Diciembre, Enero y Febrero, regirá 
•1 siguiente horario: do mañana de 7 v 30 n 
11 y 30 y de tardo de 2 a 6 y 30.

dón Solemne. te®P’° J Bezidi-

d^TSX’bf.^®’", -ri 

un funeral por lo, aonin» » n 8°- ,üe,ebrará 
cu el Hermandad d0 «Bll 1|¡dro «Neoido» <]0 ja

1>e;

b'«x. a,.«. J, j, ’ P"'"»«bi»..,
br»d« (rigió, y. Trawm '• «lo-

—edd.
;'h™ U™dy. En bre'• bel!.

tero neoyorkino». Bosque.

flo cita por tercera y .^poP»1" 
socio* >le la Asociación Rural 
tomento Jo San ¡oso, rBr'1 rA, co“ 
General Ordinaria, que se efeetu o¡ 
,.J número do socios que c’"'i"£) a las 
Domingo 6 do Noviembre prC.»»"’ ¿^tro 
enntro do )<i tarde en el local o Te#tro 
Comercial o Industrial laico» de* 
Macció).

ORDEN DEL DÍA:
I.“ Lectura del acta de la Asnmblea 

tecioz- „.»al Ól-
' 2.» Estado General correspondrent®

timo Ejercicio. „„ave »«•
3.» Elección de «ieto titularos y trCfl

plantes do la Junta Directiva 
titulmes y tres suplentes <m 
sión Fiscal para el periodo IW1'

So ruega « los asociado. Eu,}r¿r«ffirsz. 
tencia a esto acto.—Manuel I) ” rtt<lrio. 
Presidente; Salvador Eftrade, SCC"*—

Congregación del Rosarlo—El 
domingo 6, primero del mea, en la misa de 

í 7 1¡2 se rezará el Santo Rosario y harán la 
C’»niunión mensual tas congreg iotas del Ro- 

! sario.

i Conferencias de San Vicente— 
1 El día 5 do Noviembre a tas 8 se celebrará 
I un funeral por los socios y sojiss y pobres 
, fallecidos de ambas conferencias de Sao Vi- 
. cente de esta ciudad.
I Funeral por ios finados de las 
I personas que han contribuido 
.con su óbolo al socorro de los 
I pobres de las conferencias de 
San Vicente-El día 8 de No.ieaibre a 

| las 9 se celebrará este funeral mandado ceta- 
j brar por la Conferencia do San Vicente

-~rcnc-

Coroneles retirados
! Con el grado de General de Brlftd. „ 

, tira del escalafón a los coroneles vw’ 
llao y Foglia y Pérez. V,8i''

¡ „E"■“•"l" «61 rre.ííaat, a, 
RopSbliaay.u llial.tro da Gu.rr. •

| aa, n reaelaM d,cl„.r retirado, co ' 
plao de General da Brigada, a lor oornn^i 
dea Jare VÚUl.a y doa Antonio |e„g,in '' 
...reSa’reX^”"1'” ’ ~

El Directorio del Partido Nacional nrPDn 
ra uoa recepción eu honor dol general V? ' 
lineare,» ..reidor de!. «dwu.Mad

dial.. Unico creóte CASA FENIX. F. Romaoellí y



_________ UO» PRINCIPIOS

HILO SISAL
mano», herm™^ gi!!‘a A> de A,,ron: HI|S lui‘», hijos políticos, her- 
a sus relaciono- Po*’t,cos. nietos, sobrinos y demás deudos, invitan 
alma de dích.-, V ' 1Per8Ona8 piadosas para el funeral que por ol 
de Noviembre 1 T *\80 (’elebran' ™ 1« Iglesia Parroquial ol día 9 

’ a las j a. m.—Favor que agradecerán.
• MCa •"ITacioa E' duelo se despedirá por tarjeta

Repuestos para las maquinas

Mac Cormick
4= Teodoro Calzada

* Falleció el 1 «Ir Noviembre de 1020

«1IQ d?aTuna Calzada de Hoz, sobrina y demás deudos invitan a 
k,nci2nes y personas piadosas para el funeral, que por el eterno

T ft!n,í\ do dicho íinado- se cíoctuani en la Iglesia Parro­
quia el día 25 de Noviembre de 1921. a las 9 a. m.-Favor que 
agradecerán. 1

s- Evangelista Fabre 
q. s. r .x>.

1 FALLECIÓ EL 10 DE SETIEMBRE DE 1921

Benigno Camacho
FALLECIO EL 8 DE AGOSTO DE 1921

Charía social

Vicente R. Machín, esposo; hijos y de­
más deudos invitan n sus relaciones v perso­
nas piadosas pnra el funeral que por el eter­
no descanso del alma de dicha finada se efec­
tuará el din 10 de Noviembre a las 9 y 1'2 
. —__I- r_l—o______ s_ i »________ ..
decerán eternamente.

COMEDORES
íjtriisr, Triiduli, nu e:liu, tillii titiiiíii 

tilo di iiMi par S 383 00.
Prai'Binute u sihihitiéti.

Alueblería Angueira

res'izá un ¡>a eocampestre a orí.las del Río , 
San A la hora del almuerza no menos' 
de cuarenta comensales se congregaron al-' 
reJ-dur de los aga-ajados, h <c dudase los I 
hou-ues a uu excelente menú cr-ollu. Dirán- |

El sábado último festejando <1 cumple­
años de la señora Carobna Perera d: Leirii -

t
Julia E. de Machín

Kn la tumba de Queta Bonn vita ( Rumor de cuna
Muchas fores cubrieron ayer Ja tumba de F1 hogar de loa esposos Prósper Garrone 

Queta B r.iavita Salguero. Sus am gas llega- 8e VÍBto «legrado con la presencia de una 
roo hasta ella eo el día de los muertos, lie , Donn- 
vaodo ¡a ofrenda perfum ida de la primavera ” ------- —- --- - ------------ --------------
reinante. La placa colocada n iniciativa del Visiten I* Joyería Franco que acaba de recibir 
Club Social es un sencillo recuerdo eu cuyo un variado aartldo di objetos finos para regalos 
frente >e lee esta sola palabra: Queta. Bien * precÍM <’ue no conwetencla. 
m>reeel homenaje sentido de una fior y ~ '
una lágrima y una oración, aquella niña gen- In Memorión
til que cayó en plena juventud, victima de El sábado próximo n las 8 a. m. ee rcali- 
una ernel enfermedad epidémica. ¡ wá en la Iglesia Parroquial una misa por el

- - - n ' alma del señor Manuel Pita.

¡i OJO!!
Dormitorios de tres cuerpos en 

cedro-caoba coa aplicaciones de bron­
ce compuestos de 8 qiezas por S 
230 00.

Falleció el 27 de Noviembre de 1920

Su espita, Ramona Cabrera de Camacho; 
rus hijo», hermanas, hermanos políticos, so­
brinos y demás deudos, invitan a sus relacio- 
i es y personas piadosas para las misas que 
| or el a ma de dicho finado se celebrarán un - - -.........—............ .. - i
.a Iglesia Parroquial los días 28 y 29 de No- "• “ en ,a J8 C3'“ Parroquial,favor que agra- 
viembre alas 8 y loa 29 .le cada mes en la ' dpefrrtn eternamente.
capilla del Huerto a las 6 Favor que agía- -~~*-arr^»rvja>yv—o-¡ —-,¡y mm,.t
drterán eternann.’.;.. I ,

realizara el domtngi próximo un paseo cain- 
: peslre a las orillas del Rio Sin .1 isé, un los 
1 alrednres del puentn carretero. Será induda­
blemente una fiesta llena ds atractivos, que 

¡ alcanzará positivo relieve, puesto que han 
prome tido asistir al paseo numerosas familias 

' conocidas.

Emilio Fabre y Albs-rta Arnejo, padres, Carmen, Florentino, Joan Angel, Emilio, Eli- 
• *°.n’a •' MRrí" Alberto, hermanos; Antonio Arnejo, abuelo; tíos, sobrinos y 

..' l',v',an “ fI“s daciones y personas piadosas para el funeral que por el eterno 
descanso del alma de dicha finada, ,e efectuará el día 17 de Noviembre, a las 9 a. m. en 
Ia iglesia Parroquia'. - havor que agradecerán eternamente.

pación, regresando :»■* excurBiiiQHtaa a esta 
ciudad a la caída de la tarde, guatamente 6a -I 
üafechos de isa ate-icioaeí recibidla.

La Jo»eria Franco quedó ampliada con taller ,, 
de Joyel» enel cual »« puede nacer cualquier 
a haja de oro o platino a la vista del cliente. ■ En Montevideo se han presentado n Ins

■ ■ - - - i.» i.i. autoridades respectivas solicitando contraer
L'n pnaeo campestre enlácela señorita Emilia Monsqués con

Un grupo de señora», señoritas y jóvene-, nuestro conterráneo el señor Manuel Martí 
que han concurrido asiduamente a las reunió- nez Chsvarría. La boda quo se efectuará a 
oes lovsrna’es del Centro Mariano Soler fines del corriente mr e ha de dar motivo n

Aceites, lonas y remaches para 
las mismas

H. Estradé y Cía.
®~ =—----------- ®

¡Menéndez Clara Hermanos!
1'1 —------ corr ;y
[ LXCXO *

H0.‘fiisn Feria tfeíaMileú en el tal Raiflúo •
* OON EMBARCADERO PARA GANADO ¥

i A 200 metros de la Estación Raigón, y a claco kilómetros de la ciudad de San José *

¿ El Domingo 13 de Noviembre de 1921
A LAS 9 DE LA MAÑANA ¡X

y liiHerlpelone» pnrn el Catálogo hasta el 3 de Noviembre í

COMISION: 3 O|O ENTRE COMPRADOR Y VENDEDOR
T o ?Or. Prd'd°? de i"’c'iPcl0'’ e '"formes a los martilieros calle Sarandi número 518. ¿ 

San José. Loa dos teléfonos. *

una brillante fiesta en casa de la familia de 
la novia, instalada en una espléndido p.ilaceie 
en la Plaza Matriz.
VIAJEROS

Do Montevideo no» visitó el señor Jojó 
Domenechc.—So nocueotra en la ciudad la 
señora Adela Oluintti do Trnulla Bounine. 
—Salieron para Rodríguez la« señoritas Au 
relia Manchal y María Teresa Vives.—Ro 
gresó de Santa Lucía la señora América Cía 
ra de Etcheverry, — Sale mañana parn Mon­
tevideo el señor Manuel Rodríguez Bonavita 
y su esposa señora Carola Dinua.—Para Co­
lonia América salieron las señoritas María I. 
BnrbuzaTerrn y Magdalena Vicens Thievent. 
—Estuvo en ésta el joven Alb.irto Sena.— 
De Montevidcu bace vanos días que se en 
cuentra en ésta la señora Carolina P. de 
Lnrriera. — Estuvo en é.-ta la señora Magda­
lena Gnbnrrot de Abreu.

ConíHerid Pelit-I^oii- 
tloit de Humberto J. Caotlsanl Bajos del 
Teairo Maccló — Hoco sabor n su clientela 
quo ha recibido un gran surtido de dul­
ces en almíbar, compotas do varias cla­
ses; frutas glaeés de la renombrado mar­
ca Noél, bombones y los exquisitos 
caramelos do leche con café, é ingleses 
de leche.—Visite Vd. la casa y so con- 
venceiá de las especialidades de dicho 
surtido. La casa más surtida de 8. José.

ENFERMOS
' So encuentra enferma de gravedad la se­
ñora Ana Franco de Menéndcz.—Muy me­
jorado do la operación que le fuera pructica- 
dn en Montevideo, el señor Federico Roma- 
lli.—Guarda cama el joven Dimas Larrañagu,

Rosa Elena G. de Men.éndez
, Aronvl tirando 590 casi oso. Sarandi

! Asistencia Pública Nacional
HOSPITAL «SAN JOSE»

Se necesitan cuidadoras, para niño» do dos a 
siete años. Las Inlorcsidaa deberán concurrir a 
la Dirección díl Hospital pnra Inscrib'rse en el 
Registro de 9 a 10 y de 16 a 17 horas.—I.n l»l- 
rcncíou. XI-1

Concejo de Ailmmislnición lleparlainfiital 

DE SAN JOSÉ
LICITACION

Llúmase n licitación pública por segunda vez 
para la construcción dn la mitad do la linón do 
nicho.» qno ocupan la parto Sur o son la qua a la 
izquierda divide al primero y segundo cuerpo 
dol Cementerio Público do esta Ciudad, do ncuor 
do ron ol pliego de condiciones y domó» antece­
dentes quo so hallan de manifiesto en nata Ofici­
na.

Ijis propuestas ilobor&n ser prosontadae en ol 
sollado conespondionro, 0.25 centésimas, y bajo 

I sobro cerrado, eu la Secretarla de osto Concejo 
hueca el din “ de Noviembre prójimo 

i a Iiim cocoree liorna, en quo serán» Glor­
ias en presencia de los interesaeos quo concu­
rran alado

La Administración so reserva el derecho do 
aceptar in propuesta que considere más cooro- 
veniento o do rechazarlas todas.

Los proitonenles deberán consignar on Teso­
rería Municipal, como garantió de la seriedad dn 
su propuesta, la suma de cincuenta pesos. —San 
José. Octubre 27 de 1921.- -C: Zurriera, Presi­
dente; F. Espinóla.

Autos de ocasión
Se vende un Ford y un llrlNcoe, 

ambos a prueba y en perfectas condiciones de 
marcha —Tratar Figueroa Hnos. Calle 18 de 
Julio 712.

loslilDio Móartésai [oiiioaf
DIRECTOR OTELLO MARAZZI

Clasas do Solfeo, armonía, Piano Violín, Vio- 
lonccllo. Contrabajo, Flauta o instrumentos do

So preparen los discípulos para rendir oxámon 
on la Capital.

Cuontn con un buen cuerpo de Profesores.— 
Callo San José 355.

Banda Municipal
Se avisa al público y especialmente a los afi­

cionados a la música, que lo matrícula para las 
lesna, de toarla e instrumentos, que so dictan, 

grntuítauiouto on el Instituto Municipal, conti­
núa abierta, pudiondo solicitar au ingreso lodos 
los quo lo deseen, previa aceptación do )n Regla­
mentación vigouto.—San José, Octubre do 1921. 
— La Comisión.

:xxxxacoaoic«:

La Caja Popular de San José
COOPERATIVA CATÓLICA DE AHORRO Y CRÉDITO

:xxxxxxxxxx:

llíreclorio: Francisco Cabrera Cachón, Presidente; José D. Costa, Vlce-Prcsidenle; Abel Arriaga, 
Tesorero; Emilio >f. Arnábal, Vocal; Luis Menéndez Mitñiz, Secretario; Pbro. Marcial Pétez, Síndico.

OPERACIONES
Préstamos a plazo fijo y de Amortización a largos 

plazos, pagaderos en cuotas mensuales, trimestrales, o semes­
trales.

l>epósilos: Admite depósitos y paga en Caja de Ahorros des­
de 0.20 cents, a S 1.000—5 ojo anual. 
A plazo fijo a 3 ineses 3 ojo anual, 

G meses 4 ojo anual
a 12 » ó ojo »
a 24 » G ojo > í intereses pagaderos por
a GO » 7 ojo » ( semestres vencidos.

En cuenta corriente con 5 días de aviso el 2 ojo anual. “T ‘ j—
Oíros: Sobre el Exterior, sobre Montevjjleo, Trinidad, Durazno, Santa Lucía y Pando, cobran­

do módicas tarifas.
Administración de propiedades: Se hace cargo de la administración de propiedades y 

de la cobranza de alquileres.
lleuda Pública: Se encarga do la compra y venta do títulos y de cobranza do los cupones. 
Valores en custodia- Recibe Títulos y Valores en custodia.
Títulos de Kenía, son al portador, a u años de plazo; ganan el § G.GO r(„ de interés anua 

pagaderos cada 2 meses vencidos. JUAN ARRICAR
' ~' Ooier.'s

IIOIIAIIIO: I>e 8> a 11 a. m.y de I a 4 p. m. SABADOS de ?> a PJ.

Hotel Hlauci
Pongo en conoclmlenlo del público en general 

que. desdo osla focha, regirán nuevos precio* 
ion el sorvlclode comida.

itomlusoa, ravlalca—Juorrai Tallarlnea
HE RECI11KN HUKSPEnEH

■ ------- -- --------------- ~ ■

Sillín í¡ Kil
COLON ESQ. 18 DE JULIO

«Bnn Jomó
! --------

ESPECIALIDAD EN CASIMIRES

' llliniii novedad ni Sombrerería 

y lodo artículo para hombros

t SOBRETODOS E IMPERMEABLES

Vicente N. Gaglierdim

Se alquila o se vende
IIFH1ION1 (ANA

Eu Incalió Colón esquina Uuaroim. coiupu«nia 
do alóte piola», zaguán, cocina, y demás depen­
dencia», corredor, grau patio embaldosado, fondo 
con galiióo, pileta . ¡tortón para vehículos.—Tra­
tar 18 Jo Julio 712.

Se vcildc barato un charret 
muy bueno con caballo y arreos; tra­
tar, Yaguarón 438,

j | - —-------- : ■ ■_________g

Confitería PETIT-LONDON
de HUMBERTO J. CANTISANI

Casa especial pata servicio de casamientos. Innchs y bautismos-Surtido per­
manente en masas finas y confituras en gañera! del ramo.— Cal e 1S do Julio y 
25 do May o.-Bajos del Teatro Macció. SAN JOSÉ.
NOTA: No confundir. Telttono LA URUGUAYA.

^'"¿l ' ' T

.............  ' =a

V SOSA
El jueves 24 de Noviembre de 1921 í1.1,"

11. tali-ftrii tg Dueiliü loral íi Eslabón DUülE. D)li. It Itiiiii
Inscripciones para el catálcgo hasta el 12 de Noviembre.
Por Inscripciones y datos ocurrir a nuestro escritorio en Son Jo ié. calle 18 de 

Julio N.‘588.-Pérez y Sosia, Martilieros.

Local .PIólLE. - lóslaeiOn Arroyo Grande

Eran rímale tt wiMtlra i Mtglü n general

El Jueves 8 de Diciembre de 1921 a las 10 de la mañana
Ciérrase el catálogo el lunes 28 de Noviembre

Por inscripciones a nuestro escritorio en esta ciudad.

& ......... - — - ■" -B

ge TZ.'JAracz;'-'_'
Zapatería y Talabartería “Del Sol"

ANTIGUA CASA GOR.XÚ

Iriiiáriz y CassottiI - - -I Gran surtido de artículos d2 zapatería y talabartería. Se hacen y componen lo- 
I ñas de segadoras; gran surtido de talabartería: arreos y aperos.

Gran rebaja de precios en todos los ramos que abarca la casa;

ASAMBLEA Y SARANDI - SAN JOSÉ

as a® es

í Vinos que se recomiendan | 
93 y As de Ases < 

Lo mejor quo produce 
la Industria Nacional

Solicitan muestras en la Casa Caiillsani, calle Treinta y 
Tres N.” 370 y Pueblo Libertad r.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LA MONTAÑA.

Quiere comprar lana
a 0.30 el kilo especial para hi­
lar, pida a la Mu-blería de I. 
DI RAGO. —Colón y 8an Joeé

Jiiun l'¡<*licnh|iie
Rematador y Comisionista

Callo Colón número 8I7-. San José do Mayo

EN VENTA
12 hccfárctiN 513» metro» — 

terreno especial para agricultura, alambrado, 
aguada permanente, arboledas, etc

Tiene 6 piezas de material, cocina, galpón 
pozo de balde y demás mejoras. A 2 kilómetros 
del centro déla ciudad.

Para tratar calle 25 de Mavo N.# 895.

Por pocu dinero puede ustedeom- 
prar un piano, yendo a la mueblería 
do Inocencio di llago, calles Cotón 
v San José,

| Angel < nptiti (hijo)
Rematador Publico

I Calles 25 de Mayo y Vidal. San Jo»é.

Antonio Manzione
Participa al público ana m encarga da la c. 

trnccióu docilite» do albt*atli«í». lv uiiamoan la 
ciudad como en I» campaña,

Calle Sao José esquina Río Neyro

Conservatorio del Uruguay
SUCUHÍAL SIN JOSE

Ha quedado instalada en <->1» ciudad una uu. 
cunsal del ConMttvatario Mu-ical del Uruguay 
quo dirija el profeaor Vicenta Pablo-la cualton- 
eiona bajo la dirección do l« señorita María Estar 
Mu»cto Lacava.

Se dieran cursos de Piano y Solfeo.
Proparaao aiumnoa para rendir examen en la 

Capital
SAN JOSE D£ MAYO



Plantel

MURBLKHlA,
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CAI.I.F. 2 .A 1>K 1IA1O Aíuns. 470-74
8AN JOSÉ DE MAYO

HERRERÍA DE OBRA 
«le ANGEL MARENDA

Calle 33 enlre Yaguarón y Santa Lacla

* Cuando todo el comoroio aumenta los precios de 
bus mercaderías la Mueblería AiiíKuelra los 
rebaja.

Hay dormitorios compuestos de cama ca­
mera con jergón, lavatorio con espejo, 
mesitas de luz y ropero por 34 pe«ON. ,

Dormitorios para matrimonios con ropero de espe­
jo, lavatorio con mármol, mesita de luz con mármol 
y cama por <»O peSOS.

MUEBLES SÓLIDOS Y ELEGANTES

i INOCENCIO DI HAGO g
! Jfcíltl lIBl-llW! l! ÉJMÍMI
O TODO A PRECIOS MODICOS X
Ó Calles Colón y San José. Q

Se hoce (oda clase <le traha|o concerniente al ramo 
con perfección y esmero

Se hacen y refaccionan cocinas económicas, empleán­
dose materiales <le primera calidad H

SE ATIENDEN PEDIDOS DE CAMPANA
u. C..„ p„ „

a iloa de oficio

,ld„ , , »erj«.
TRABAJOS MINTIOOS V A PRECIOS MODICOS

31* C1
de C Y

3 » í’ t R PíXTJKR^ ir t. o Treí Su JwíI

j -<-^^0B0|gD1|0|o?
3 carra rugro, “'"^¡^^parairacr la, ^"'^orn eípecMi

I3___ _ __ w..,iiuuiiilUMUllUludllUWaJua

El hombro robló ,| [1[obnil de , 
l«r» «looo,«| ll.„,dor L,“ ¿ 
«o poncho do pn’Kj „uli c.mioou d. í? .

Po-eoeroluortooomooij, "«»• .1

P"”'iq».™"t™1ÍXX»”.<U "'Je°lro" 
oi.7.crí“:--:?:u.tóPo.

«onllo.0 ú“¡.™ieñoU J.l", “Y'"“ 
d». »«1. M. Cleboro,.
««•"tos aildab;o " '«ha caras do 
soldados, fueran d i 1 fueran simples 
doGa María JOI J. R™ e8‘ fuera i» misma 
vedita alcaucí a di5 ’ CUya 8Ílueta «o- 
md.pi.u",,, ± "A”r''?"?■> d"i «o- 
hegaUn. ClÍtüd do »«®bar qnlénea

d. >. JU. .»d.b. pego,,do „'"™ do , Primctó. 
° Be quedaba quieto horas e„? “3 P“rede8,

razón existía, cualquiera quo fuese, yo debía I 
callar y morir en mi secreto.

La calle empezaba a animarse. Eo el aire 
sutil do la mañana so disolvía la voz de una i 
campanita que llamaba a misa a las beatas ' 
madrugadoras. Pasó una, arrebozada en IU1 i 
manto del Carmen, y nos dió los buenos I 
días, sin saber quienes fuésemos. Detría de i 
ella trotaba un cuzquito, aeorbardado y rae. 
droso de antemano presintiendo los latigazos i 
dei impío perrero de la iglesia *

Esclavos con sus tipas salían a compras 
cerrando tras ellos con estrépito las puertas 
de calle, pintadas de rojo.

Un d„ b
ma da ruedas, con inmenso toldo de cuero 
cruzó por la plaza zangoloteándose en l01¡ 
bachea, cargada de producto, cuyano», peta- 
cas do pasas, patay, cajas de alfojuros tabla 
tas sanjunina. y cueros de arrope ’

—1* qué hablar de mi!-dije con . 
desesperado. COn ttce,,to
cha Seulimoííu desc\f7OnadfgXpo d“JJ'

........

b£2Í“'1"'1 d»l «r>

taraces», corno 9e Humaba lo* <mon 
V ícente González, el «C’aran 1 °! do eronel 
......

LOS PRINCIPIOS

HUGO WAST

la Corbata Celeste

de! arro-

* lo boca mucha y buena hacienda, conetontemente 
te ».Ha, lu amenazada por las corridas do los salvajes b

treinta y nueve; pero a meuudo usaba el tra­
je ciudadano, porque el uniformo no daba 
ninguna marcialidad a su persona, de oscaza 
corpulencia. Yo era más alto que <51, y pare­
cía mayor, no obtante quo me llevaba cinco 
o seis años bien cumplidos.

Era hombre silencioso y formal, bunn ser­
vidor de) estado, y probo, capaz do resistir n 
las mil tentaciones a quo lo sometía su posi­
ción y la enorme ¡fluencia que se le atribuía.

Mucho ha tenido que sufrir después, y has- 
|a se ha visto condenado a muerte, como un 
aneiino, y como cómplice en las matanzas quo 
a partir del afio cuarenta, ordenó don Joan 
Manuel.

Pero se libró escapándose. Eso hombre, ( 
condenado par crímtnn ajenos, fué eu ver- ¡ 
dad un amigo discreto y leal, que conoció 
muchos secretos unitarios, alivió como pudo 1 
l< a sufrimientos que presenciaba, y que a vo­

cees tenía que infligir por orden del terrible 1

y do estar a punto de exhalar mi queja cuan­
do debía callar; todo so mezcla con el torbe­
llino de mi Mugre, y tenía que oprimirme el 
pecho con las manos, y morderme los labios 
parn no gritar.

— Has cambiado mucho, José Antonio,— 
me dijo Antonio Reyes cuando nos aproxi­
mábamos a la casa de don Juan Mnnuel.- 
En seis meses te has empalidecido y pareces 
diez nños más viejo.

8o detuvo y ngunrdó mi respuesta.
Quograto mo hubiera sido en aquel mo­

mento dejar en mi alma eo volcara cu la del 
amigo,

La noche antes había resistido a la dulce 
tentación do confiar mi secreto a Manuel i 
ta Rozas, porque me intimidaba el tumulto 
de la fiesta

Pero el profundo sosiego do la ciudad a 
esa hora me invitaba a hablar.

— ¿Estás enamorado, José Antonio?.,, 
¡Sío necesitas contestarme!

-¿Sí?
— Es cosa que se te advierto por encima 

de la ropa.
—¡Mas vale asi! - repuse.
-■ Y hasta puedo decirte quien es la qUQ lu 

quita el sucho.
- ¿Quién es?
—¡Manuelita Rozas!
Yo esperaba oir otro nombre, y sufrí un 

desencanto que enfrió mí desuo de hacerle 
confidencias.

londrinas anunciaban alegremente el nuevo 
sol.

R. zó con las esquelas los ¡Jares del zaino y 
arrar.có al galope, enderezando hacia la aníi 
gua calle de las 'forres, o do la Federación, 
como se llamaba o la actual calle de Rivada 
vía, camino de Flores. Detrás de él corrían,

■ ti- u'r.', y comen- en un remolino de polvo, el maestro Pancho, 
<. i- i ¡. u«i caba que s'bre t< das íes habilidades tenía la de 
•i , cu j :r.o, p< r>. Lien »er «muy gaucho», y el baqueano arreando

un cacique tthuel- eu tropilla.
........ las orí de! arro- Yo no había podido verle bien la cara al 
r < d< uua cstaocir núes- tal hombre, pn porclonando por el portugés.

- ¿De donde ha sacado ese guaso? —le
- Lb'e p;.ra un via- dije.

■ p .r1 ■ indio i.n !.,• —¿No lo conoces? ¡*i es el capataz de los
esp-.z de correr Toldos Viejo»!

Era esa una de las estancias do mi padre,

menszwa por las corridas qo ios salvajes «■> t- , - -de m< do que quien su animaba a cuidarla y 1 Gobernador, y ha.ta salvó la vida a nnf, do 
a r< «poi.etr do ella era hombre do agallas. I uno de sus enemigos, exponiendo la propia.
- E, Veusucio AcuDa, hombre conocedor ¡ E«U« sencillas palabra» no pretenden ser

deluda h, tuovincia; ha llegado trayendo I un panegírico. Me las dicto el recuerdo de 
una tropa de bueyes para el matadero, y co- ! era mnftana en que me llevó a casa de don 
■no - baquiano del camino a Santa Fe, don Juan Manuel,callado, respetando a pena qlle 
B .¡tasar te lo lleva I adivinaba eo mí por no haber podido ucom-

—¿ Y como q-.. da lu BStenoiasin él? ! pallar a mi padre, y por otra» cosu que el
— Yo miauio iré,—dijo humildemente dop i ignoraba, aunque a veces, yo creía que mi

1 arquiuo,—y m mi manos citará bien guar-I cara las pregojsaba a gritos
dida. I pe viras, no ti cómo todos loa quo me

Atí lo creía yo c■,nuciendo ni sujeto, pero vieron eo aquella época, no comprendieron
< o i.c disiparon los itceloa que me produjo j mi tortura. Amor, c*los, veram.mza, buenos “—•••-———■

c»k>. | propósitcs, malas rlrraii* permanente rrrnor-| Alguna razón debía de existir para que
Acucio íteye» era sargento mayor del aEo di miento de no haber hablado cuando debí, Reyes no so acareara do Leonor; y »¡

Taller ck Carpintería
ISMAEL MARÍN

Se hn«*c («mIii clnHe «le iiihcóIcm y írnlinJoN <lcl mimo

PRECIOS MODICOS

AMGSSÍ. TORTI Los progresos (le la Industria Nacional

PINTOR DECORADOR

JUDICIALES

PEDRO GRECCO E HIJO

r n . alio Surandí 2S0.-—Teldíonn La Unigunva.
, , Trabajo esmerado. [jfHialllWmW»

UNICO quo i>o necesito instalación ni cañería. No tieun chimenea. No vicia ol aíro. Do 
funcionamiento garantido y quo funciona con cualquier alcohol desnaturalizado Adap­
table parn ol uso do campanil pues funciona con agua dnlceo snlobro, con o sin presión, 
¿o funcionamiento nbsoíutamonteinatantAneo.

AVISO JUDICIAL
Por disposición del sofior Juez Letrado Depo 

tamental. doctor don Nicnsío áol Cantillo, se hace 
■«•>or al público la npe-lura dolo sncesión do 
don Slnlinu ll«*rn<til«lcz. a fin do quo 
tolos aquellos que so consideran con dore- 
•boa p«ra i n terrón ir en olla, eo presenten unto ra­
in Juzgado con los justificativos correspondientes 
n dclucir sus acciones dentro del término do 
treinta <lins, bajo apercibimiento do lo que 
hubiere lugar.—San José, Octubre 6 do 1921.— 
Fd»/mino fr. Gurrrero. Ebi,o. Aetrio, X-G

ESTANCIA “LOS 0S3BUES

Plantel
LincolnShorthorns

VentaVenta

permanente permanente

loros

Plantel de

Mueblería, Carpintería, Colchonería y Tapicería'.n drl ít flor Juez Mirado Depar-

Delfíno, Abi-eut y Beqtancur"

ibunientO de lo que

Ji.cz Dtrado Depa-

Dr. Ernesto Ricci

Inscripto y puro 

por cruzamiento

Ha trasladado su consultorio a la callo 25 
de Mayo N.® 633.

yeguas de cañera, inscriptas y de alta mestización 
Venta permanente de potrillos do podfgree

CASA "CASTELLI”

Inscriploy puro 

por cruzamiento

»r. Angel ( Jtlollnl
Callo Artigas frente a la Plaza Treinta y Tres

Por informes dirijirse al establecimiento o a itlenéiidez J 
Clara linos., calle Sarandí número 518. San José. ¥

Doctor Rogelio Sagarra
MÉDICO CIRCJANO

lia trasladado su consultorio a la calle 
Ireinlati Tres entre Arenal Grande u Solts

Urbano Ecf-]eqique e hijos
Rincón del Pino. -•

Clases parí ¡ciliares
Olajas de estudios generales y de preparación 

para rendlrexamen de maestra, doy a domicilio 
y en mi casa Galle San José N.° 584

Eo haoen xntaabloa de cualquier estilo y todo traba­
jo oonoerniontu a loa ranaoa indicados

Calle del ríala esi|. 18 ilo Julio. San José de Mayo.

¡ MKI>nn:»K
llr. Franetaco (-lainpletro

Callo Sarandí ndmeroGl'

iones dentro del tértnibo de I

Andrés E. H.arrosa
. ’ ’urá 'di ■ ■ - '. ii-.ñ Je • COLCROHERO Y TAPIZADOR
,t Jntiis KaDu. * rin de que 10 ios aque- Calle Ituzoingó N.’ 210. Plnzn 4 do Octubre
- . . - - ■• b .;cn derechos para ínter. —-------- ----------------------------------------------------

SE PRECISA ».“*>« ”«»,L. J término de treinta —-------------------------------- Cial mueblerc
lo-nio hubiere lugar., llueblei’ía 4nsiieli*a

' • ; ,s dc 4,„

■A <í<* C'atcpón, a tin de quo to- i v -
<■ e deren con derechos parn i Santiago II. Aliara

; resenten unte esto Juzga- i Calle Alambica entra Artigas o Itnzaingó.
-ti-.;» correspondientes a de-1 ...---- _—---- ----

r, ‘Sis1 »<-«iwi«sonB"í

v. . . ij.i'jl...'1” do Jínil — Krl'J- • Manuel I». Rodríguez

^ Colegio de Nuestra Sra. del Huerto |
™.»■ > HmM'id 1,1,11 ___ ’foolido en 18^ F’rs

S
La pensión de ina ninas externa» depondo do la clase a q it Cole_¡o fte 
81 »e consigna número suficiente do nlumnas quo Colegio »« padrón di­

uniré ni Conservatorio do Pablo, y entonces en esto 15

........... ...repnjado». en cuero y metal, pirograbado» y perforados en madera.
Rut más daloi dlrliln! a la Jop. del míisio colegio, talle 18 fle Jiiiioji.

—ffi?S -=r — —

('entro do eneoDanza so propone formar aptas
La Dirección de f'*® ‘^Im^or medio do una educación esmerada y cristiana, 

y laboriosas medre» de " ablecimiento comprende toda» las materias del Pro- ^&í*da7.aaBX ÍdÍ°'nn’franCÓS ° ,teHB0°'

Rujo, piutnra, música y toda clase do laboro». «--ti.
J K ____ .,1 ia«. riicraav y

La Sorpresa
CASA DE MODAS

M. Loustsunau y Compañía

La casase encarga de todo trabajo con- 
cerniente al ramo de confección do Som­
breros en formo» y reformas looir ó rizar 
plumas.


